

**2 «Но когда-то, но когда-то кто-то в мире  
помнил имя Неизвестного Солдата!»**

**Чёртов орех – хлеб  
прошлого и, возможно,  
будущего**

**Стр. 3**



## **НОВЫЙ ГОД ВСТРЕЧАЕМ ДОМА**

2021-й – первый в истории год, который мы проводим (от начала и до конца) в режиме повышенной готовности. Постановление о его продлении до 31-го декабря включительно подписал губернатор Пензенской области.

Документом сделано одно незначительное послабление: представителям малого бизнеса и организаций-экспортёров разрешено собираться на форумах и обучающих мероприятиях.

В остальном всё то же самое: ограничения на посещение учреждений культуры, спорта, общепита. Работа предприятий общественного питания с 23.00 до 6.00 в регионе запрещена – обязательство пускать в кафе, рестораны и т. д. только клиентов, имеющих QR-код о вакцинации, роли не сыграло. Хотя, наверное, было бы логично разрешить стопроцентно привитому коллективу веселиться до утра. Однако правительство Пензенской области не сочло нужным внести корректировки, поэтому новогоднюю ночь в ресторане провести не получится. Проводить старый год в шумном зале ресторана будет можно, но бой курантов придется слушать дома.

## **ДОБРОЕ ДЕЛО – К НОВОМУ ГОДУ**

В Кузнецке продолжается благотворительная акция «Новый год – вместе!».

Новый год – это время чудес и подарков, но не каждая семья может порадовать своих детей новогодним подарком. Поэтому в канун новогодних и рождественских праздников для детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проводится благотворительная акция.

Принять участие в акции может каждый желающий. Каким образом это сделать, вам объяснят в отделе социальной защиты населения администрации г. Кузнецка, который расположен по адресу: ул. Ленина, д. 201, каб. №9, телефон: 2-09-06.

**Екатерина РОМАНОВА.**

## **СООБЩИТЕ О КОРРУПЦИОННЫХ ПРОЯВЛЕНИЯХ**

В прокуратуре г. Кузнецка организована телефонная «горячая линия», приуроченная к Международному дню борьбы с коррупцией.

В Международный день борьбы с коррупцией – 9-го декабря – городская прокуратура проводит телефонную «горячую линию» по вопросам борьбы с коррупцией.

«Горячая линия» будет работать 9.12.2021-го с 10.00 до 15.00 с перерывом на обед (с 13.00 до 13.45) по телефону: 8 (841 57) 3-02-39.

По указанному номеру телефона граждане могут сообщить информацию о нарушениях в сфере антикоррупционного законодательства.

**вторник четверг**

[www.lgazeta.ru](http://www.lgazeta.ru)

**Программа ТВ  
с 13 по 19 декабря**

**Поплатился  
за просрочку**



**Стр. 4**

# **Любимая ГАЗЕТА**

№95 (2883) • 7 ДЕКАБРЯ 2021 г. К У З Н Е Ц К

## **Не вакцинирован? Продолжай работать**

Руководители организаций и предприятий больше не обязаны отстранять от работы сотрудников, которые не пожелали сделать прививку от коронавирусной инфекции.

### **Спасибо простому человеку с активной гражданской позицией?**

В октябре главный санитарный врач Пензенской области Михаил Перекусихин подписал постановление, в котором обязал вакцинироваться от COVID-19 представителей практически всех профессий. Тех, кто посмел ослушаться «приказа» (не сделал первую прививку до 15-го ноября, вторую – до 1-го декабря), работодатели должны были отстранить от работы или перевести на дистанционный режим. Для ослушавшихся работодателей (в чьих трудовых коллективах вакцинировано менее 80% человек, а ходят на работу все) было предусмотрено жёсткое наказание: штраф на индивидуальных предпринимателей – от 50 до 200 тысяч рублей, или

приостановление деятельности до 90 суток; на юридических лиц – от 200 до 500 тысяч рублей, или приостановление деятельности до 90 суток.

Руководители возмущались (всё-таки незаменимые работники бывают), но рисковать бизнесом и терять деньги большинство из них не хотели. О случаях отстранения от работы непривитых сотрудников в Кузнецке мы не слышали (наш город очень послушный, план вакцинации перевыполнен досрочно), но в Пензенской области скандалы были. Сотрудники ПО «Старт» Заречного отстраненные от работы из-за отказа вакцинироваться от COVID-19 записали видео, в котором выразили несогласие с принятым в их отношении решением.

Житель Пензенской области А. А. Бородицкий пошёл дальше: 18-го октября он подал в областной суд иск к главному санитарному врачу Пензенской области Михаилу Перекусихину. Гражданин требовал признать противоречащими федеральному законодательству пункты постановле-

ния «О проведении профилактических прививок против новой коронавирусной инфекции по эпидемическим показаниям» об обязательной вакцинации определенных категорий граждан и о понуждении руководителей и индивидуальных предпринимателей организовать проведение прививок сотрудникам до конкретных дат.

Заседание суда было назначено на 25-е ноября. Днём раньше вышло в свет новое постановление руководителя областного управления Роспотребнадзора, изменившее предыдущее. В документе от 13-го октября пункт 3.2 предъявлял работодателям такое требование: «Отстранить от работы, перевести на дистанционный режим работы с 15.11.2021 лиц, не имеющих ни одной прививки против новой коронавирусной инфекции, с 1.12.2021 – лиц, не имеющих законченного курса вакцинации, за исключением лиц, указанных в п. 2

**(Окончание на стр. 2)**

## **Удивительный вопрос: почему наш мэр «единоросс»?**

На прошлой неделе С. А. Златогорский провёл приём граждан. Необычного в этом событии два «момента». Первый – Сергей Александрович общался с участниками приёма лично, а не по телефону. Второй – принимал горожан Златогорский не как глава администрации г. Кузнецка, а как высшее должностное лицо местного отделения политической партии «Единая Россия».

### **В новом статусе**

30-го ноября прошло заседание местного политсовета «ЕР», на котором партийцы поблагодарили Владимира Кириллова за работу на посту секретаря местного отделения «Единой России» в течение 10 лет. Продолжать эту работу Владимир Павлович не будет – вёл заседание новый партийный лидер: исполняющий обязанности секретаря местного отделения Сергей Златогорский.

У некоторых кузнецан данный факт (мэр – «единоросс») вызвал недоумение. Глава администрации Кузнецка неоднократно заявлял, что он «политически не замаран». Обычно с такими заявлениями он выступал перед выборами (любыми), призывая жителей города принять участие в голосовании и сделать свой выбор, тот который они считают правильным. Сам же Сергей Златогорский, по его словам, был «ни за красных, ни за белых», а за город, за Россию... Те-



перь выясняется, что кузнецкий мэр ещё и за Россию единую. Ну что ж, он как гражданин РФ имеет право на свободу мнения (и свободно его менять). Но допустимо ли, чтобы чиновник, руководитель города состоял в политической партии и возглавлял её местное отделение?

### **Что не запрещено, то разрешено**

Запрет на членство в политической партии для муниципальных служащих законом не установлен. Вот если С. А. Златогорский пожелает «продвинуться по партийной лестнице», стать депутатом Госдумы от «Единой России», например, то с должности гла-

вы администрации г. Кузнецка должен будет уволиться. А пока он может совмещать основную работу с неоплачиваемой «общественной нагрузкой» (с оплачиваемой – не может). При этом мэр обязан не нарушать «табу» для партийных муниципальных служащих, законом установленные (ст.14 федерального закона от 02.03.2007 №25-ФЗ (ред. от 26.05.2021) «О муниципальной службе в Российской Федерации»).

В частности, муниципальным служащим запрещено использовать свое должностное положение в интересах политических партий.

**(Окончание на стр. 4)**

## «Но когда-то, но когда-то кто-то в мире помнил имя Неизвестного Солдата!»



3-го декабря в День Неизвестного Солдата кузнечане возложили цветы к Вечному огню.

День Неизвестного Солдата внесен в календарь памятных дат России в 2014-м году. Дата 3-е декабря выбрана в связи с тем, что именно в этот день в 1965 году, когда отмечалась четверть века разгрома немецко-фашистских захватчиков в битве под Москвой, в Александровский сад перед Кремлевской стеной перенесли останки Неизвестного Солдата, погибшего при обороне российской столицы и похороненного в районе Зеленограда, на 41-м километре по Ленинградскому шоссе.

Есть ощущение, что День Неизвестного Солдата — исключительно наш, российско-советский. Но впервые само понятие «неизвестный солдат» появилось во Франции: 11 ноября 1920-го года в Париже у Триумфальной арки было сделано почетное захоронение неизвестного погибшего воина на Первой мировой войне. На этом мемориале появилась надпись «Un soldat inconnu» («неизвестный солдат» — с франц.) и был торжественно зажжен Вечный огонь.

Затем в Англии, у Вестминстерского аббатства, появился мемориал с над-

писью «Солдат Великой войны, чье имя ведомо Богу». Позднее такой мемориал появился и в США, где на Арлингтонском кладбище Вашингтона был захоронен прах неизвестного солдата. Надпись на надгробии: «Здесь покоится снискавший славу и почет американский солдат, имя которого знает только Бог».

На плите, лежащей на Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду, выгравированы строки поэта Сергея Михалкова: «Имя твое неизвестно. Подвиг твой бессмертен».

В Кузнецке нет отдельного мемориала, посвящённого «безымянным» воинам. Холм Славы — «алтарь памяти» всех погибших кузнечан, участвовавших в Великой Отечественной войне — известных и неизвестных. Хотя три солдата (скульптурная группа) имена не имеют. К их ногам и возлагали цветы 3-го декабря работники администрации Кузнецка, депутаты, представители общественных организаций. Митинг не проводился из-за ограничений, введённых в связи с пандемией. Но, возможно, День Неизвестного Солдата — это как раз та дата, которую правильно отмечать в тишине.

**Екатерина РОМАНОВА**  
(с использованием  
материалов из открытых  
интернет-источников).

## ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ

**Любимая газета**

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

В отделениях «Почты России» вы можете подписаться на «Любимую газету»

Реклама

ПОЧТА РОССИИ

## Не вакцинирован? Продолжай работать

(Окончание. Начало на стр. 1)

настоящего постановления (лица, указанные в пункте 2 — люди, у которых имеются противопоказания к вакцинации. — Прим. авт.)».

В новой редакции пункт 3.2. изложен совсем иначе: «Усилить информационную работу среди работников, сотрудников по вопросам профилактики новой коронавирусной инфекции (COVID-19), обратив особое внимание на необходимость проведения профилактических прививок».

Таким образом, работодатели больше не должны отстранять от работы непривитых сотрудников.

Однако же гражданин, обратившийся в суд, иск не отозвал. Он тоже внес изменения — в свои исковые требования (следующее судебное заседание состоится 9-го декабря), видимо, продолжая считать, что и новая версия постановления «О проведении профилактических прививок...» не совершенна.

И действительно, поправки вызывают новые вопросы к документу. «Устрашающий» пункт 3.2 заменён на лояльный, при этом требование обеспечить вакцинацию не менее 80% работников предприятия/учреждения/организации сохраняется. Но за что же теперь штрафовать работодателя, если у него никаких мер воздействия на работников-антипрививочников? Заставить их вакцинироваться начальник не может, отстранить тоже... Информационную работу недостаточно усилил? Но такую силу динамометром не измеришь...

**Раскодируйте нас, пожалуйста!**

В конце ноября в Пензенский областной суд было направлено ещё одно административное исковое заявление, связанное с введением мер во имя победы над коронавирусом. Жительница Пензы, юрист Ольга Выхристюк и ещё 77 человек осуждают постановление губер-

натора Олега Мельниченко в части введения QR-кодов.

«Возложение на граждан обязанности по оформлению QR-кодов под угрозой внесудебного ограничения личных неимущественных и имущественных прав, вводит жёсткую дискриминацию, разделяет граждан на группы по объёму указанных прав», — сказано в иске.

В беседе с «Новыми Известиями» Ольга Выхристюк пояснила свою (и единомышленников, которые присоединились к исковому заявлению) позицию: «...Нельзя людей заставлять вакцинироваться. Это воля каждого. Мы не против вакцинации, как пытаются преподнести, а за то, чтобы у людей был выбор, как это должно быть, по природе. Кто хочет вакцинироваться — вакцинируется, кто не хочет — не вакцинируется. Но за своё решение люди не должны быть наказаны. Они не должны увольняться с работы, не должны быть лишены права посещать культурные мероприятия, посещать кафе, рестораны, пользоваться банями и так далее. А сейчас вот уже людей в транспорт непускают, в гостиницы. Это же полный беспредел!» ([newizv.ru](http://newizv.ru)).

В Пензенской области беспредел ещё не полный: в общественный транспорт людей без QR-кодов пока не пускают.

В соответствии с постановлением главы региона от 28-го октября 2021-го года № 192 с 8-го ноября QR-код (или документ о наличии медицинского противопоказания к вакцинации) требуется, если граждане хотят посетить:

— театры и музеи, галереи и кинотеатры, концертные залы и цирки, физкультурно-оздоровительные комплексы, фитнес-клубы и ледовые катки, а также досуговые, культурные, спортивные, просветительские, выставочные, рекламные и иные мероприятия;

— рестораны, кафе, столевые, буфеты, бары, закусочные и иные предприятия общественного питания, в том

числе работающие в парках культуры и отдыха, за исключением фуд-кортов;

— организации, оказывающие бытовые услуги;

— салоны красоты, парикмахерские, косметические и массажные салоны, СПА и солярии, бани и сауны;

— физкультурно-оздоровительные комплексы, фитнес-клубы, бассейны, ледовые катки;

— размещаться в гостиницах, хостелах и иных подобных объектах.

**Мы узнаем его из тысячи**

Говорят, что эти меры (введение QR-кодов) работают. Говорят. Но верится с трудом. Потом у что не меры это, а полумеры. Ну, не пустили невакцинированного человека в кинотеатр, не зарезил он (если болел, конечно) никого в кинозале... в магазине вирус передаст — туда вход свободный. А «аншлаги» у нас в сетевых торговых точках — не в культурных учреждениях и массажных салонах (сеанс массажного массажа вообще представить невозможно). Пропуск по QR-кодам в продуктовые магазины, разумеется, не сделают — это антигуманно. Нельзя обрекать людей — даже несознательных антипрививочных — на голодную смерть! Ну а вводить ограничения выборочно, кажется, бессмысленно.

Разве что они помогут выделить невакцинированных из толпы. В настоящее время человек без QR-кода лишен возможности духовно обогащаться, физически развиваться, хорошо выглядеть... Так что если увидите плюющего мимо урны, обросшего, грязного, плохо пахнущего, матерящегося хиляка (или, наоборот, толстяка), будьте уверены: этот гражданин не привит от коронавируса. Держитесь от него подальше! Или вы и раньше старались от подобных типов подальше держаться?

**Екатерина НУШТАЕВА.**

**ПОДПИСКА**

Подпишитесь на «Любимую газету» без доставки можно с любого месяца в наших подписных пунктах

Реклама

Пункты подписки и получения газет без доставки:

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

Реклама

Любимая газета

# Чёртов орех – хлеб прошлого и, возможно, будущего

Недавно писала о медведях, возвращающихся в пензенский край («ЛГ» №83 от 21 октября). А, похоже, возвращаются и другие прежде вполне обычные обитатели нашей дикой природы. К примеру, рогульник плавающий, он же – водяной орех, он же – чилим, он же – чёртов орех (лат. Trapa natans).

## Он уникален уже тем, что растёт на широте Пензы

На днях взволновал меня очерк Д. С. Иконникова «Водяной орех и его судьба» с фотографиями И. В. Никушиной, размещённый на странице сети «ВКонтакте». Очередной раз порадовался за Пензу и пензенский край, за уникальность их живой и неживой природы, за исключительность микроклимата... В данном случае уникальность и исключительность в том, что чёртов орех вообще может расти на широте Пензы. Ведь родина рогульника плавающего – южная Евразия и Африка. Растение это весьма теплолюбивое и капризное к сре-де произрастания («чувстви-лен к составу воды, освещённости и температуре». – Википедия, далее – В.).

И вот такой избалованный капризный южанин проник каким-то образом сравнительно далеко на север – на Среднюю Суру, основательно прижился у нас. И чувствует себя здесь вольготно – плодоносит же!

Из статьи Энциклопедического словаря Брокгауза и Эфрона. В конце XIX – начале XX века водяной орех «рос изобильно в дельте Волги и около Пензы и служил там предметом торговли». Также энциклопедия сообщает: «На обширной областии своего распространения чилим встречается редко и в малом количестве и лишь местами в изобилии»...

«И одно из таких изобильных мест, – добавляю я, – Средняя Сура, гигантская излучина реки под Пензой, Сурская лука! Многочисленные заливы (затоны), протоки (ерики) и пойменные озёра Суры (как нового, так и старого русел) вкупе с рекой

Пензой создают своеобразный микроклимат нашему областному центру и весьма живописуют его виды (следует учсть и роль островов)»...

А за какие такие заслуги, чилим так популярен в странах Индокитая?

«У растения характерный плод, внешне напоминающий голову быка. Под твёрдой оболочкой находится белое съедобное ядро – питательный и вкусный продукт. Их едят сырыми, отваренными в воде и запечёнными в золе. Из размолотых плодов получали муку и крупу... Раскопки показывают, что на Руси в X–XII веках употребление водяных орехов было очень широко распространено. Их ели, как каштаны, или сушили, толкли и добавляли в муку». – В.

На мое удивление, нашёл я в интернете немало кулинарных рецептов современных шеф-поваров на основе чилима, или в которых «трапа натанс» присутствует как добавка. Говорят: вкусно! Хоть и «чёртов» орех.

## Двадцать три месторождения Спрыгина

И. И. Спрыгин, будущий организатор первого в Пензенской области, и третьего в России заповедника, обожавая Сурсскую луку находил чилим от Альферьевки до Ахун, от Ахун до Грабова. Указал двадцать три водоёма с месторождениями чилима: Маслов затон, озеро Красное, озеро Ростово, Белый омут, Чёрный омут, протока Суходол и др.

К тому же открыл Иван Иванович и новый вид водяного ореха на Суре: Trapa alatyrica – Рогульник (Чилим) алатырский\*. А один из видов рогульника назван именем нашего выдающегося геоботаника: Trapa sprygini – Чилим Спрыгина.

\*«На реке Алатыре чилимом нагружали полные лодки». – Н. М. Верзилин. «По следам Робинзона».

Каких-то водоёмов, названных Спрыгина, уже нет, их затопило водохранилище. Какие-то известны под другими названиями. Но и на большинстве оставшихся чилима теперь не встретить. Единственное место обитания водяного ореха в



Фото со страницы сообщества «ТОМАГАВК» социальной сети «ВКонтакте»: «розетка» и плод рогульника плавающего



пределах Сурской луки Форум пензенских краеведов называет затон старого русла Суры, близ фабрики «Маяк», а в пределах Лунинского района – озеро Чапчор. Пользователь Сергей Назаров пишет, что находил «такую штуку» на старице Суры близ села Пыркино Бессоновского района... Всё, что осталось от плантаций промышленного масштаба.

И всё-таки благоприятна, наша сурская сторонка – Средняя Сура в данном случае! И для арктических «культур» (клюква, морошка, княженика) хороша, и для «тропиканца» рогульника плавающего. Если не с поймами бангладешских рек или с побережьем озера Ньяса в Центральной Африке правомерно будет сравнивать излучину Суры, то с дельтой Волги или Дуная – вполне этично! Ведь именно в Пензе, по определению Дмитрия Иконникова\*, «находится, если можно так выразиться, «колоыбель» изучения рогульника».

\*Однофамилец, не родственник уроженца Анненкова, С. Ф. Иконникова, именем которого назван клуб кузнецких путешественников и поисковиков. Внука племянник «нашего» Иконникова – А. А. Иконников-Галицкий, писатель, проживает в Санкт-Петербурге.

## А у нас?

Многие мои «писаницы» сводятся к тому, что я начинаю давать советы культивировать то никог-

да не росший в наших краях женьшень, то сто лет назад исчезнувшую морошку. Но ведь чилим до сего дня растёт и плодоносит в Пензенской области!

А интересно «конкретно у нас», на водоёмах Кузнецкого района (на Верхней Суре) и со-пределных территорий есть «трапа натанс»?.. В Кузнецке прохладнее, чем в Пензе, но чилим встречается и в более северных широтах (Ока на границе Владимирской и Нижегородской областей), и в регионах восточнее Кузнецка с более выраженным континентальным климатом (Самарская область).

Мы знаем наших постоянных читателей, в том числе читателей рубрики «Человек и природа». Звонят, пишут, советуют, предлагают свои услуги...

Я обращаюсь к вам, дорогие наши безвозмездные помощники. Если вы вдруг увидите лежащие на водной поверхности, собранные в розетку светло-зелёные овальные с зубчиками листья, очень похожие на берёзовые (или боярышниковые, осиновые, тополёвые) – это чилим.

Непременные условия для произрастания рогульника плавающего: водоём должен быть чистым. Если это река, то с медленным течением. Если озеро, то или пойменное (старичное), сообщающееся с другими водоёмами (хотя бы сезонно), или «верховое», но обязательно проточное. Может быть и пруд, но, снова подчёркиваю, обязательно проточный.

Не известны пока случаи, когда находили чилим в замкнутых естественных водоёмах. Так что на Белом озере водяной орех вряд ли когда водился.

Много озёр-стариц в пойме реки Кадады (от Старой Андреевки и вплоть до устья). На Суре старицы начинают встречаться после устья притоков Качимки и Ржавки (Шелемиса). Любопытный факт: некоторые исследователи топонимики допускают происхождение названия Шелемис от слова чилим.

## Кстати, о культивировании

Одни источники утверждают, что чилим «живёт только в дикой природе. Любительские попытки сажать и выращивать его в аквариуме, как правило, заканчиваются неудачей».

Другие говорят: «в сельских районах Бангладеш чилим выращивается местными жителями на мелководьях речных пойм. – В.», и «культивируется в Китае более трёх тысяч лет. – В.». И предлагаю семена рогульника плавающего для аквариумного и бассейнового разведения.

В будущем мне хотелось бы рассказать о проекте «Пензенская Венеция» и «Пенза – северный Будапешт», который будет развернут вокруг промышленного использования рогульника плавающего в «колоыбели» его изучения. А пока ищите чилим в дикой природе кузнецкого края и всей пензенской губернии, друзья!

**Алексей КУПРИЯНОВ.**

## МЫ КОМАНДА ГТО!



1-го декабря тренерско-преподавательский состав детско-юношеской спортивной школы Кузнецкого района присоединился к Всероссийскому физкультурно-спортивному движению «Готов к труду и обороне». На базе физкультурно-оздоровительного комплекса «Витязь» р. п. Евлашево 15 сотрудников ДЮСШ сдали программные основы системы ГТО.

Приветственным словом мероприятие открыла директор и, одновременно, руководитель центра тестирования Кузнецкого района Виктория Евгеньевна Баханова: «Наш дружный и сплоченный коллектив должен быть примером для юных спортсменов, желаю всем выполнить поставленную задачу и получить знак отличия».

Тренеры сдавали следующие нормативы: бег 30 м, поднима-

ние туловища, наклоны вперёд, прыжок в длину с места, подтягивание на высокой перекладине и отжимания от пола или скамьи. Всё согласно правилам, результатам, и, конечно же, возрастному цензу.

Судейскую бригаду возглавил главный судья центра тестирования «ГТО» в Кузнецком районе Марина Загарина. Судьями выступили методист спортивной школы Кузнецкого района Денис Варфоломеев, оператор

центра тестирования «ГТО» Константин Шарин.

Тренерский коллектив спортивной школы с легкостью справился со всеми испытаниями, доказав в очередной раз свою прекрасную физическую форму. В итоге все участники мероприятия показали результаты, достаточные для получения значка ГТО – маленькой медальки, дающей право быть примером для подрастающего поколения.

**Сергей КУЗНЕЦОВ.**

## МИР СПАСЁТ ДОБРОТА

3-го декабря отмечался Международный день инвалида. Сейчас в мире проживает около 1 миллиарда людей с ограниченными возможностями, из них более 13 миллионов россиян. Это такие же люди, как мы с вами, но намного больше понимающие ценность обычных вещей – видеть, слышать, ходить, сидеть.

Педагоги группы «Рябинушка» детского сада №37 для детей с ограниченными возможностями присоединились к акции «Белая ленточка», которая проводится 3-го декабря по всему миру. Проведение её направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защите их достоинства, прав и благополучия. Белые ленточки – символ нашей поддержки, знак

нашей готовности помочь тем, кто в этом нуждается!

Дети изготовили открытки «Доброе сердце» и вручили их ребятишкам с детским церебральным параличом. Родители воспитанников детского сада №37 приняли участие в акции «Особенным детям – особенные подарки» и подарили детям развивающую доску – бизиборд, способствующую развитию мелкой моторики и познавательных процессов, навыков в освоении бытовой деятельности.

Приглашаем всех неравнодушных присоединяться к добрым акциям. Вместе мы сможем сделать многое!

**Л. Н. СЮЛАЕВА,  
учитель-дефектолог,  
Н. Н. БИКСАЛЕЕВА,  
воспитатель.**

